

A los pueblos no los han movido nunca más que los poetas, y ¡ay del que no sepa levantar frente a la poesía que destruye, la poesía que promete!

JOSE ANTONIO

## Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

### A pesar de continuar el temporal, prosiguió el avance de las tropas de Castilla en el sector de Alfambra

Ocupamos Miravete, Vilaroya de los Pinares y El Pobo; siendo de más de 10 kms. la penetración, haciendo al enemigo más de 300 prisioneros y más de 200 muertos

EN EL FRENTE DE CORDOBA, FUE RECHAZADO UN INTENTO DE ATAQUE A NUESTRAS POSICIONES DEL SECTOR DE OVEJO

En Portugal ha circulado una hoja apócrifa (obra de los rojos) encaminada a perturbar las relaciones con la España Nacional.—Con Daladier en el Gobierno (escribe "L' Action Francaise") la ayuda francesa a la España marxista ha tomado caracter oficial.—En Vizcaya se ha conmemorado el aniversario de la liberación de Guernica y Bermeo

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES, CHAMBERLAIN PRONUNCIO UN DISCURSO EXPLICANDO EL PACTO ANGLO ITALIANO, SU IMPORTANCIA Y LA BUENA ACOGIDA QUE HA TENIDO EN TODO EL MUNDO

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 1.º

A pesar del mal tiempo, en el sector del Alfambra ha sido mejorada nuestra linea, ocupando importantes posiciones cerca del pueblo de Jorcas, que, desde hace varios dias, está en nuestro poder.

En el frente de Córdoba, un intento de ataque a nuestras posiciones del sector de Ovejo ha sido deshecho por nuestras fuerzas, que han cogido al enemigo nueve muertos, nueve prisioneros y 20 fusiles.

Salamanca, 1.º de Mayo de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 2

No obstante continuar el temporal de lluvias, ha proseguido hoy el avance de las tropas de Castilla en el sector del Alfambra, habiéndose ocupado y rebasado los pueblos de Miravete, Vilaroya de los Pinares y El Pobo y otras posiciones muy importantes.

La penetración ha sido de más de 10 kilómetros y se ha castigado muy duramente al enemigo que ha dejado en nuestro poder más de 300 prisioneros y más de 200 muertos.

Salamanca, 2 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### TRIPTICO

Lo que vimos—Lo que veremos

Charla pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca por el Caballero Legionario

Vimos, durante la última semana, un Padre Mercedario, castellano—viejo, del corazón de Castilla, de Valladolid la noble—vimos que entraba como un turbión en nuestro despacho y después de repetiros su condición de Capellán de los Flechas navales, nos llenó de consignas, de entrefiletos, de órdenes—dadas en tono suplicante, dulce, bondadoso—como a su condición de Capellán y de Caballero corresponde.

Nos habló de un acto conmovedor que tendría lugar en la iglesia de la Merced el primero de Mayo.

Nos enteró de que varias damas mallorquinas o residentes en Mallorca cumplirían un deber maternal y patriótico.

Nos confirmó el entusiasmo de una de nuestras autoridades, viejo marino, al que cuantos preparativos se hicieran para la solemne ceremonia, le sabían a poco. «Organice cuanto sea, Padre—fué la consigna—como si para mis propios hijos lo hiciera»

Y demandó del «Caballero Legionario» que el lunes, hoy, dedicara parte de su charla a lo que viera ayer.

Y ayer vimos en la iglesia de la Merced un espectáculo que hubo de conmovernos hondamente. Quisimos contemplarlo desde lejos, fuera del ambiente oficial, mezclados con la multitud, única manera de conocer los espontáneos comentarios de la muchedumbre, y de saborear íntimamente las intensas emociones que en el transcurso de la ceremonia hubimos de sentir.

Vimos unos muchachos—hombrecitos ya—que iban a efectuar su primera comunión; y vimos unas señoras—damas ilustres—que a falta de madre, de tal actuaron.

Vimos los muchachos—hombres, con sus impecables uniformes de flechas navales, satisfechos, orgullosos,

felices. Los muchachos que un día no lejano supieron de persecuciones, de asesinatos, de crímenes, de blasfemias, de hambre, de miseria, de horrores, y que en alta mar hubieron de ver angustiados como los *faciosos* apresaban su barca, sus padres, sus amigos; y hubieron de creer que al llegar a tierra, o antes quizás, habrían de ser víctimas de la crueldad *fascista*, como tan repetidamente aseguraban y siguen asegurando los mandamás al servicio de Stalin; quisieron ayer, conocido ya el miserable engaño que vinieron padeciendo, terminar su primera etapa en la educación nacional-sindicalista.

En el barco «Unión» los jerarcas de Falange les enseñaron a querer a España y a nuestra Organización. El Capellán de a bordo les enseñó a rezar, a creer, a temer, a confiar en Dios.

Y ayer, plenamente convencidos de las verdades de nuestros postulados, y de la Verdad Eterna de los mandatos de Dios, cumplieron con el requisito que les faltaba para ser perfectos hombres de Franco. Y lo cumplieron sonriendo sus corazones y mirando sus ojos los de unos viejos marineros, padres de tres de ellos, que profundamente emocionados, no cesaron de llorar.

Para nosotros fué, ésta la nota emocional del día. Os comprendemos viejos marineros, y os respetamos.

Esta mañana vimos también el cumplimiento de otro deber bendecido por la Iglesia. Las segundas bodas azules organizadas por Falange.

Las primeras autoridades de esta provincia han querido hoguero, como antaño, apadrinar a los nuevos matrimonios.

Y la Falange, españolísima y co-

mo tal religiosa, ha querido que la católica ceremonia tuviera lugar precisamente el 2 de Mayo, Fiesta de la Independencia, ha querido que la bendición Divina que hoy ha llegado a los futuros padres de los hombres del mañana, fuera en el aniversario de una de las más brillantes gestas de nuestra Historia Patria.

Vuestros hijos, camaradas de la la camisa azul, han de ser los que cuiden en el futuro de conservar la independencia de nuestra España, conseguida en el presente a fuerza de tantos sacrificios, de tantas vidas mozas, Enseñadles, después de los primeros balbuceos, a contestar muy recio al grito de España con las virtuales palabras: Una, Grande, Libre. Especialmente Libre.

Así la querían los que cayeron, así la quieren los que luchan, y así la demandan nuestros pequeños camaradas que desde anoche montan guardia en homenaje a los caídos en la memorable lucha contra invasiones extrañas.

¡España Libre!, debieron gritar en la Villa y Corte los héroes del 1808. Y los que sentimos en español, contestamos como un eco, después de más de un siglo: ¡España Libre!

Lo que veremos

Veremos a los mallorquines rivalizar en cumplir una vez más la voluntad del Caudillo.

Veremos que la misión encomendada a Mallorca de auxiliar a su hermana Valencia es llenada con orgullo por todos.

Veremos que la Hermandad impuesta por Cristo y la Hermandad proclamada por la Falange, no es palabra vana.

Veremos llenarse de objetos diversos los Almacenes de Auxilio Social, en espera de la orden del Generalísimo de su embarque para Valencia.

Veremos a nuestras tropas en una serie de geniales movimientos, internarse en campos valencianos, conquistar Ciudades y Aldeas, escalar montes, ocupar valles, vadear ríos, levantar puentes... y en final maniobra lanzarse sobre la Ciudad del Turia e incorporarla de nuevo a España.

Veremos a nuestras tropas en una serie de geniales movimientos, internarse en campos valencianos, conquistar Ciudades y Aldeas, escalar montes, ocupar valles, vadear ríos, levantar puentes... y en final maniobra lanzarse sobre la Ciudad del Turia e incorporarla de nuevo a España.

¡Valencia para España!, clamarán las multitudes ébrias de entusiasmo. ¡España para Valencia!, repetirán luego. Y nosotros, cumpliendo las órdenes de Franco y los dictados de nuestro corazón añadiremos con orgullo: Mallorca para sus hermanos.

Veremos unos barcos cargados hasta los topes salir de nuestro puerto con rumbo a Poniente, al Levante español, barcos empavesados con banderas de la Patria y de nuestra Organización; adornados a babor y estribor con los escudos de España y de la Falange; y con inscripciones a proa que digan: «Mallorca a sus hermanos de Valencia». «Pan para todos».

Veremos—los que tengamos el honor de ser los escogidos—como a la llegada al puerto del Grao nuestros muchachos nos recibirán brazo en alto y entonando nuestro Himno y nuestros cantos de guerra y de amor, y como, destacándose de la multitud, unos mallorquines vendrán a nosotros presurosos, preguntando afanosos y quedamente: ¿Traéis muchas cosas? ¿Se ha portado bien Mallorca? Y nosotros, orgullosos de representarla, habremos de contestar: Como no os podeis imaginar. Mallorca entera ha vibrado como si fuera un solo corazón: el corazón del Caudillo.

Y nuestros muchachos enseñarán a sus camaradas los ricos presentes mallorquines, exclamando satisfechos: «Ya ves; de Mallorca. Cuantas cosas. ¿Quién lo iba a creer? Tan chiquirritina...»

Veremos, después, caras famélicas, rostros con profundas huellas de dolor, madres con los senos exhaustos, hijos demacrados, moribundos, ancianos desamparados y enfermos, doncellas con expresión de Dolorosa, y unos chiquitines de mirada muy dulce, de pelo rizado, de carita de angel, que levantando los bracitos nos preguntarán con su lengua de trapo: ¿Me traes muchas cosas buenas de Mallorca?

Y contestaremos nosotros: Te traemos cuanto apetezcas, y si quieres más—muñequillo—volvemos a Mallorca y cargamos los barcos nuevamente, que tú y los tuyos, por haber sufrido tanto, os mereceis todo esto y mucho más.

Y veremos las expresiones recelosas u hoscas del primer día, convertirse en expresiones francas, abiertas; y veremos—gracias a tu esplendidez, hombre o mujercita azul al responder a la llamada de Falange y del Camarada Gobernador—que el gesto o el rictus de dolor de los que hoy sufren todavía se tomará de placer; el de tragedia, de felicidad; el de pena, de sonrisa deslumbrante.

—¿En nombre de quien venis en nuestro auxilio?, interrogarán los de Valencia.

—En nombre de España.

—¿Quien lo ordenó?

—El Caudillo.

—¿En honor de quien?

—De los que murieron por Dios y por España, por una España mejor, por la Patria, el Pan y la Justicia.

—¿Y cual es la meta de los que luchan?

—Hacer que nuestra España sea Una, Grande y Libre, como soñó José Antonio y como desea, el Caudillo...

Y veremos, por fin, que incorporados en cuerpo y alma a nuestra organización que acudilla Franco, sentirán, pensarán, colaborarán con nosotros, y repetirán entusiásticamente:

FRANCO, FRANCO, FRANCO.

¡ARRIBA ESPAÑA!

### La vida en la España Nacional

Sesión de clausura del Instituto de España

Sevilla.—Se celebró en esta capital el acto de clausura de las reuniones que ha venido celebrando el Instituto de España.

Presidió el acto el Excmo. Sr. don Pedro Sainz Rodríguez ministro de educación nacional.

Pronunciaron discursos además del secretario don Eugenio D'Ors el General Queipo de Liano quien pronunció unas palabras de circunstancias.

Se dió cuenta de haber sido nombrado correspondiente al artista portugués Francisco Caneiro.

También se dió cuenta de la invitación cursada a diversos artistas americanos para colaborar con artistas españoles en diversas obras.

Conmemoración de la liberación de Bermeo

Bermeo.—Se celebró ayer con gran solemnidad el aniversario de la liberación diciéndose una misa de campaña en la plaza asistiendo el gober-

### LA INUTIL RESISTENCIA ROJA

#### ¿Por qué se obstinan?

No hay que buscar designios heroicos en la motivación de los hechos políticos y militares del decreciente sector rojo. La prensa comunista y la comunizante, en la imposibilidad de cantar victorias, se apresura a cantar el supuesto heroísmo de la resistencia. «L'Humanité», por ejemplo, ha dado noticias de la guerra descentrando la realidad de los hechos en sentido favorable a las tropas nacionales. Más que las posibilidades—nulas desde luego—de la más mínima victoria, interesa subrayar la magnitud de las derrotas para señalar la urgencia de las ayudas precisas.

Toda política orientada en un sentido menos catastrófico, ha sido lanzada por la borda, toda palabra sugetiva de la única salida—la rendición—ha sido sofocada. Resistir, he aquí la última consigna. Pero resistir, para qué?, en espera de qué? En primer término se confiaba en un envío en masa de material bélico por parte de la URSS. Tras allanamientos más serviles que nunca, de tipo político y diplomático, a imposiciones de la Central—desembarque de ministros, sustitución de embajadores—la URSS ha efectuado, con cierta resistencia los envíos; aviones y tanques. La prensa roja comentó la parada aérea que organizara Negrín para la exhibición de los aviones recién llegados, con objeto—vano empeño—de levantar la moral abismal de la retaguardia y de las propias unidades combatientes. La URSS juzga perdida la batalla de España y aspira a interesarse en ella solo en forma que le imponga para lo sucesivo el menor sacrificio. No ha hecho muchos, desde luego. Se ha cobrado a buen precio. En doble moneda: oro y control. Pero el oro se agota al par que las posibilidades de resistencia. No interesa abrazarse al que cae. Lo único que interesa es empujarlo al desespero, para crear una leyenda utilizable luego en otras zonas.

Ahora bien; estos envíos de material podrán servir para prolongar la guerra, no para inclinaria en sentido favorable a los rojos. En esto no confía nadie ya, ni Moscú ni Barcelona.

Lo que interesaba era ganar tiempo en espera de que la guerra se liquidase mediante el encuadramiento en un conflicto más vasto o mediante ayudas declaradas de otros países. Caminos para ello: agitación política en la Gran Bretaña, agitación social en Francia. Presión parlamentaria en los Comunes con un doble designio, el de debilitar la autoridad del Gobierno en momentos en que realiza

una labor de pacificación de Europa y el de buscar plataformas electorales de tipo sentimental que compensasen la ausencia de otras bases desvanecidas por el recuerdo de la gestión fatal de los laboristas a su paso por el Gobierno. E incrementación del movimiento huelguístico en Francia, aprovechando el estado de espíritu de aquellas masas que por la naturaleza de su trabajo aparecen como beneficiarios posibles de la guerra. Pero tal sistema fracasó también. El cambio de Gobierno en Francia, el acuerdo italo-británico y la inclinación de Francia al arreglo con Italia, no favorecen la originación del conflicto que anhelaban.

El cuadro era este: resistencia con el nuevo material ruso en espera de un conflicto ocasional, y en su defecto, de la desviación de la política de no-intervención, mediante gestión política en Inglaterra, gestión social en Francia, doblada esta última de una tentativa aparentemente modesta de asalto del poder.

Las cosas no salieron a medida del gusto de los rojos. Y además la URSS siente la fatiga. Empuja a la resistencia, pero no quiere intensificar las ayudas materiales en lo futuro.

En Francia hay una tendencia hacia un desplazamiento del centro de equilibrio político. Y además una reacción popular franca, decidida, frente a la burda maniobra soviética. La última crisis se ha resuelto contrariamente a las esperanzas explícitamente manifestadas por Barcelona: sin participación comunista. La presencia de M. Bonnet en el ministerio de Negocios Extranjeros, ha desencadenado las iras del Levante español.

La resistencia es inútil; la obstinación absurda. Pero persisten en ella. ¿Hasta cuando...?

Cualquier otro combatiente se habría entregado hace meses. No por ser menos heroico; sino por sentir su patriotismo. Los jefes militares, los dirigentes políticos de cualquier país, tienen presente como primer elemento en sus cálculos, el precio de las victorias y las resistencias: las vidas humanas. Los rojos no: las masas desengañadas, sordamente sublevadas, son carne de cañón, son parapeo para los dirigentes. Una semana más a cambio de decenas de millares de bajas, es una semana más en las poltronas ministeriales y diplomáticas. Y en una semana pueden pasar en el mundo muchas cosas. Esta es toda la visión patriótica y humanitaria de la guerra, para los dirigentes de la España cautiva.

nacionales de primera enseñanza ha firmado la confirmación de rehabilitación de 400 maestros de escuela después de haber formulado sus trabajos a la comisión depuradora.

Los niños volverán a la escuela, restableciendo la normalidad escolar en aquella provincia de España.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 22

Se rehabilitan 400 maestros Vitoria.—El Jefe de los servicios

NOTA DEL SERVICIO NACIONAL DE PRENSA

Los rojos intentan enrarecer el ambiente

Y han hecho circular, en Portugal, unas hojas apócrifas con la idea de enturbiar sus relaciones con la España Nacional

Burgos.—Nota del Servicio Nacional de Prensa: «Una nueva y burda maniobra con finalidades que fácilmente se puede adivinar ha sido puesta en práctica por nuestros enemigos; en Portugal se han hecho circular unas impresos sin pie de imprenta en los que hay marcada una águila bicéfala y al otro lado el escudo de Portugal y luego más adelante la siguiente inscripción que dice así: «Servicio de prensa y propaganda de Falange Española y de las JONS».

EL ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA

El 2 de Mayo

Ayer 1.º de Mayo fué un día como cualquiera; hoy 2 de Mayo es la fiesta mayor del calendario de nuestra historia: es la fecha del aniversario de la independencia de España y por mandato del Generalísimo, hoy es Fiesta Nacional. Salvás de cañón, toques de corneta, marchas triunfantes, desfiles militares y sobretodo españoles armados en pie de guerra, proclaman esta fecha gloriosa. Nuestros soldados de las trincheras de España están dispuestos a saltar de ellas, para ir más allá, en busca de triunfos y victorias. Ha sido celebrado con fervor el amanecer de este 2 de Mayo, decisivo en la independencia.

Hoy hace un año hablaba el Caudillo desde el balcón del Cuartel General, cara al sol y presidido por el apostólico escudo; hablando al pueblo de la independencia del 2 de Mayo les dijo: «Vosotros sois los descendientes directos de aquellos españoles que en 1808 derramaron su sangre generosa por las calles de Madrid». Como el Caudillo decía, los españoles lucharon en las calles de Madrid que hoy espera su liberación, por la independencia; y por ello viven ahora en medio de una feroz opresión, para que un día que será muy pronto les libere el ejército nacional. Las jornadas simbólicas de la independencia nacional han servido de lección a nuestra juventud, y por ella lucha contra todos los enemigos de la Patria, llámanse como se llamen; los rojos se dedican a hacer una propaganda estéril alrededor de esta fecha gloriosa, pero ellos no pueden hacer más que pronunciar la palabra independencia, pero nosotros la tenemos en el corazón y en las armas; ellos son Rusia y sus aliados las democracias; para nosotros no hay más que España, para los rojos en el símbolo de su misión a Moscú. Por Franco y por España: ¡Viva la gloriosa fecha de la independencia de la Patria del 2 de Mayo de la victorial Arriba Español!

Después de las conversaciones de Londres

Los ministros franceses se reúnen

Paris.—Los ministros franceses se reunieron en consejo del gabinete el lunes a las 10 de la mañana bajo la presidencia de M. Deladier, y más tarde en el Eliseo bajo la presidencia de D. Albert Lebrun, Presidente de la República.

Comentarios de la prensa alemana

Berlin.—La prensa alemana comenta extensamente el acuerdo franco-británico, y hace resaltar el hecho de que el Foreign Office dió inmediatamente relación detallada de tales conversaciones a los representantes de Alemania e Italia, lo que da a entender que el gobierno británico no quiere perder el contacto con el eje Roma-Berlin, y tal vez para que se forme una entente amistosa entre las 4 potencias; todo esto se ha podido llevar a cabo gracias a la política realista de Mr. Chamberlain.

Las conversaciones quedan reflejadas en el comunicado que se ha facilitado. En relación con Italia se ha acordado el reconocimiento del Imperio italiano de Etiopía, y en cuanto a Checoslovaquia se dice en el comunicado que una acción común franco-británica en esta cuestión redundaría en beneficios incalculables para la Europa central, es decir que representa una garantía de paz ejercida con un criterio de exacta justicia.

Comentarios de la prensa italiana

Roma.—La prensa italiana publica con destacados caracteres el texto íntegro de los comunicados de las conversaciones anglo-francesas. Los editoriales de los periódicos se dedican a hacer comentarios sobre estos acuerdos. Se felicitan de que el punto de partida de las conversaciones ha sido el acuerdo anglo-italiano que se confiesa en dicho comunicado oficial es «una contribución a la pacificación europea»; también pone de relieve el hecho altamente significativo que inmediatamente después de terminadas las conversaciones, el ministro británico de Relaciones Exteriores comunicó al embajador italiano en Londres, Conde Grandi y al Encargado de Negocios alemán los detalles de estas conversaciones que acababan de celebrarse entre los ministros británico y franceses. Ello fué considerado en los medios políticos italianos como una demostración de los deseos de Gran Bretaña de formar una entente en la que participen Londres-Paris-Berlin-Roma, tomando por base el sistema de tratados bilaterales.

La prensa checoslovaca

Praga.—La prensa checoslovaca dedica grandes espacios a comentar las conversaciones anglo-francesas; en general han sido acogidas muy favorablemente dejándose entrever que las gestiones de Francia respecto a Checoslovaquia han producido gran satisfacción, sobre todo al tratarse del problema de las reivindicaciones del partido sudete checo; sin embargo se advierte un gran escepticismo sobre la posición que adoptará la Gran Bretaña en relación con Checoslovaquia. Respecto a este problema la prensa resalta que el comunicado oficial de las conversaciones no es preciso si Gran Bretaña se compromete a pro-

teger Checoslovaquia militarmente. Los diarios checos se hacen eco de las informaciones de París y dicen que la situación creada en la Europa central es absolutamente nueva.

La guerra española desde el extranjero

«Action Française» dice que con Daladier la ayuda francesa a la España marxista ha tomado carácter oficial

Paris.—«La Acción Française» hace notar el cambio experimentado por la política de no intervención en España después del advenimiento al poder de Daladier; la ayuda a la España marxista—dice el periódico francés—ha tomado un carácter oficial; carros de asalto y aviones pasan en masas considerables a través de la frontera pirineica.

El periódico escribe que basta trasegar en Perpignan para darse cuenta del criminal tráfico de armas y municiones que se desarrolla en la frontera francesa.

El periódico publica toda una columna de detalles respecto a este asunto y todos los periódicos censuran la actitud escandalosa que ha adoptado el gobierno francés en ayuda de los marxistas españoles.

En la frontera francesa un capitán dos tenientes, un sargento y un miliciano del cuerpo de carabineros de la España roja, todos uniformados han cruzado la frontera de Port-Vendres, penetrando en una joyería francesa y robando los relojes de oro. Los cuatro individuos fueron detenidos y sometidos a un breve interrogatorio por parte de la gendarmería francesa y fueron puestos seguidamente en libertad, cruzando otra vez la frontera de Port-Vendres.

En Port-Vendres ha causado gran indignación este escandaloso robo que no ha sido castigado por las autoridades francesas.

Un Comandante, superviviente del Alcázar de Toledo, completamente restablecido después de 5 operaciones quirúrgicas

Berlin.—El Comandante de artillería don Pedro Mendez viene tratándose graves heridos es esta capital residentes en el Alcázar de Toledo Dos asistidos suyos que habían perdido completamente las esperanzas de salvación están completamente sanos y el Comandante, que había sido sometido a cinco operaciones está también completamente curado.

El Comandante don Pedro Mendez tiene una carrera militar de 30 años de servicios, 6 de ellos en Marruecos donde luchó contra las cábilas del Rif y Ab-del-Krim.

ZOTAL Desinfectante e insecticida No se vende a granel Compre en envase de origen. TEJERA Y OLIVARES Laboratorio Zotal SEVILLA.

La situación de la España roja

No se admiten cartas certificadas

Valencia.—El Administrador de Correos publicó ayer una circular diciendo a la gente que no certifique sus cartas porque si bien es favorable, hasta cierto punto dificulta grandemente su entrega por la serie de trámites que tiene que realizarse.

Añade también la circular que se tenga paciencia, ya que procura por todos los medios reanudarse el servicio entre Valencia y el frente del Este y la «otra zona».

¡Que iluso!... si no fuera un farfante

Barcelona.—El llamado ministro de la Gobernación del gobierno rojo ha hecho unas declaraciones a un redactor extranjero en las que le manifiesta que está optimista respecto al triunfo de la república por lo que se propone obrar con la máxima dureza contra los traidores y emboscados.

FRONTON BALEAR Hoy Martes 3 de Mayo de 1938 Tarde a las 5 Barrenechea - Rego contra Orio - Echaburu Zulaica - Zolozabal contra Satur - Isasi Y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas. El número de nuestro teléfono es el 1745

DON JOSE DEZCALLAR ALOMAR

Alférez de Artillería Murió gloriosamente por Dios y por España en el frente de combate el día 22 Abril, a los 20 años

R. I. P.

El Regimiento de Artillería de Mallorca, sus padres, hermanos, hermanas, tíos, primos y demás familiares, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, suplican una oración para su alma y la asistencia al funeral que se celebrará en la Iglesia de Santa Cruz el próximo martes 3 a las 11 horas. No se invita particularmente.

El duelo se despidió en la Iglesia. El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 3 de Mayo de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargollo.

Imaginería.—Teniente Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador.

Visita Hospital.—6.º y último Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo.

Estado Mayor Orden General del día 30 de Abril de 1938. — 2.º T. en Palma de Mallorca.

I La Legión. Voluntarios.—(Sección Contabilidad).

En lo sucesivo no serán alistados en el Banderín de geránche de La Legión, los individuos del Ejército y Milicias que no hayan sido admitidos por el Excmo. Sr. General Jefe de la misma, de quien deberán solicitarlo por medio de instancia debidamente informada por el Jefe del Cuerpo a que pertenezcan.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

II Ascensos. Alféreces provisoriales.—(1.ª Sección E. M.).

Para dar cumplimiento al artículo 2.º de la orden de 5 del corriente (B. O. n.º 532), los Jefes de Cuerpo, Unidades y Dependencias, remitirán en la primera decena de cada mes, a esta Comandancia General (1.ª Sección E. M.), propuesta para ascenso de aquellos a quienes corresponda con arreglo a la citada disposición, acompañando certificado por cada uno de ellos con expresión del tiempo de servicio activo en el frente y determinando la fecha en que cumplió el año de permanencia.

Lo que de orden de S. E. se publica a los efectos expresados.

III Ofrecimientos.—(1.ª Sección E. M.).

Doña Irene Fuchs, con domicilio en esta Capital, calle Dos de Mayo n.º 1 (Terreno), ofrece gratuitamente dar clase del idioma alemán a los Caballeros Mutilados de Guerra, que se hallen hospitalizados.

S. E. a la vez que agradece tan generoso ofrecimiento, ha dispuesto que el Sr. Director del Hospital Militar envíe a dicha señora relación de los Caballeros que deseen recibir dicha enseñanza y señale dentro del Establecimiento, la hora y local donde pueda practicarse.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Martín de Bernardo.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Sección Femenina

Se ruega a las camaradas que solicitaron tomar parte en los cursillos de Agricultura organizados por la Hermandad de la Ciudad y el Campo, pasen por las Oficinas de dicha Delegación los días 3 y 4 del próximo mes de Mayo, de diez a una y de cuatro a siete.

Lo mismo rogamos a las que no habiéndolo solicitado deseen tomar parte en dichos cursillos.

Se anunciará oportunamente su comienzo y tendrá una duración de nueve días. Igualmente y a su debido tiempo se dará a conocer el programa de estudios.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Habiéndose regalado a esta Delegación para los hospitalizados del «Balear», gaseosas, y teniendo los envases por haberlos devuelto la Clínica, rogamos al digno patriota que las ofreció, pase a recogerlos a la Sección de Paquetes de esta Delegación, San Cayetano, núm. 8.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisa

Los propietarios o representantes de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, se servirán presentarlos el día 4 del corriente a las 10 horas en la Plaza del Socorro y de la Paja, Inmediaciones Cuartel de Intendencia, para su inspección y revisión a efectos de Requisa debiendo presentar declaración jurada de aquellos que por encontrarse en reparación no puedan ser presentados.

Automóviles ligeros: Ford P. M. 6.209, Singer P. M. 6.216, Ford P. M. 6.555, Triumph P. M. 6.599, Opel P. M. 6.975, Renault P. M. 8.025, Plymouth V. 13.878, Ford V. 15.864.

Motocicletas: Raleigh B. 37.6a3, Peugeot P. M. 4.503, Thoman P. M. 4.501, Furan P. M. 4.521, B. S. A. P. M. 4.930, B. S. A. P. M. 5.029, Rudge B. 35.124, B. S. A. P. M. 35.707.

Camiones: Ford P. M. 4.931, Berlet B. 4.353, Chevrolet P. M. 5.048, Ford P. M. 5.181, Ford P. M. 5.181, Ford P. M. 5.181, Ford P. M. 5.452.

Autocares: M. A. N. P. M. 6.872. Palma de Mallorca, 20 de abril de 1938. 2.º T. El Teniente Coronel de Intendencia 1.º Jefe, Miguel Truyol.

DEL CARNET

Por Dios y por la Patria murió gloriosamente en el frente de combate el Alférez de Artillería don José Dezcallar Alomar, a los veinte años de edad.

El finado, por su caballerosidad y decidida estima al Arma, así como también por su valor militar y disciplina mereció la estima de sus jefes y compañeros.

Al Regimiento de Artillería de Mallorca, a sus padres, hermanos, tíos, primos y demás familia hacemos presente nuestra sentida condolencia.

En la Capilla del Colegio de la Salle profusamente adornada, recibieron por vez primera el Pan de los Angeles los hermanitos Damián y Antonio Pujol Campins de 8 y 7 años de edad, hijos del industrial don Damián y de doña Magdalena.

En la iglesia de San Miguel ha celebrado su Primera Comunión la niña Bárbara Valentín Catalá hija de don José Valentín, Jefe de la Segunda Centuria de 2.ª línea de Falange.

La niña María Coll Mestre hija del empleado administrativo de Prensa y Propaganda recibió la Primera Comunión en la iglesia de Santa Eulalia.

En la parroquial iglesia de San Miguel recibió el Pan de los Angeles la niña Catalina Palou Jordá.

El domingo por la mañana tuvo lugar en Sineu, la conducción a su última morada del cadáver de la respetable señora doña Catalina Alonso Llull de Ramis y ayer en la iglesia parroquial de la propia villa se celebró el funeral en sufragio de su alma.

En ambos actos se pusieron de relieve las extensas relaciones de la familia de la finada y se patentizó el sentimiento que ha producido su muerte, desfilando ante los apenados familiares, representaciones de todos los estamentos y clases sociales de la villa.

Reiteramos a la familia de la extinta, en especial a su viudo don Jaime y hijos don Miguel, Pbro., y don Juan, nuestro pésame.

DR. ROGLÁ SOL, 11 (Pecho - Corazón) Nuevo domicilio

SUCESOS

Agresiones

Bernardo Sureda Bestard, de 36 años, habitante en la plaza de Palou y Coll, fué agredido, sufriendo una herida contusa en la región parietal.

Francisca Roca Rovira, de 43 años, también fué agredida, sufriendo erosiones en la cara. Ambos fueron asistidos en la casa de socorro.

Calda

Juan Vidal Ferragut, de 27 años, domiciliado en la calle del Sindicato, 29, se cayó, produciéndose una herida contusa, con probable fractura de la muñeca izquierda. Pasó a la casa de socorro donde fué asistido.

Atrapello de automóvil

En la Via Roma, un automóvil atropelló al niño Andrés Picó López, de 3 años, domiciliado en la calle del Carmen, 13.

En la casa de socorro se le apreció una contusión y varias erosiones en diferentes partes del cuerpo.

PRINCIPAL MAÑANA

Riguroso y sensacional estreno

SAVOY HOTET 217

HANS ALBERS BRIGITTE HOMEY

Un film gigante U. F. A. 1938 (Fuera de programa)

Además RESONANTE REESTRENO

LA CALLE 42

La más espectacular y suprema revista de la

Warner Bros BALEAR

RIALTO Hoy a las 3:30 GRANDIOSO EXITO

VAMPIRESAS 1936

con Dick Powell - Gloria Stuart

La vida empieza a los 40

con WILL ROGERS

Jueves gran estreno de la Nueva Universal LA EXCENTRICA

con May Jobson - Frankie Darre. MORIR CON HONOR, por Buck Jones.

MODERNO Hoy a las 3:30

JUGAR CON FUEGO

Edward Everett Horton

Entre el amor y la muerte

en español por Chester Morris

Jueves. — Emocionante estreno Universal MORIR CON HONOR, por Buck Jones. LA EXCENTRICA con May Jobson y Frankie Darro (a) Chispita.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA

¿Sufre usted del estómago? ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Indicaciones: Dolor de estómago, hiperacidez, digestión difícil, náuseas, vómitos, diarrea, dilatación de estómago. Usado con la seguridad que le da el análisis científico por la que es el medicamento preferido por la clase médica. En este el Elisir Estomacal un gran alivio en su dolencia. VENTA EN FARMACIAS. Precios: 1/2 y 1/4 de litro.

# La conmemoración del 2 de Mayo

### Ante el obelisco de la fuente de las Tortugas los futuros hombres de España rindieron un homenaje a los que hace 130 años iniciaron la gloriosa guerra de la independencia

Las Organizaciones Juveniles de Falange Española y Tradicionalista y de las J. O. N. S. celebraron ayer en el Paseo del General Franco (antes Borne) un acto de homenaje a los mártires de la Independencia de España, caídos gloriosamente el 2 de mayo de 1808.

Desde las 8 de la noche del día 1º, una sección de Flechas Navales montaron guardia de honor en el obelisco de la fuente de las Tortugas, que había sido transformado en elemento representativo de la gloriosa fecha. Transformación admirable y de gran efecto, llevado a cabo por medio de banderas nacionales y rojinegras, guirnaldas de flores y mirto y en la parte alta de la columna las cinco flechas yugadas de Isabel y Fernando bajo las cuales podía leerse la siguiente inscripción: *A los héroes de la Independencia, 2 de mayo de 1808-1938* y la base de la fuente envuelta en grandes letreros con el lema de Falange: «España: Una, Grande y Libre».

Cuatro eran los centinelas que montaban la guardia y los restantes mientras descansaban lo hicieron en el «Automóvil Club de Mallorca», cedido y convertido en Cuerpo de guardia, en donde fueron obsequiados por los socios.

Entre las bocacalles de Zagrana y Concepción se montó una tribuna destinada a las autoridades y frente al Hotel Oriente otra más pequeña, dando cara a la de las Autoridades y destinada a los pequeños oradores que habían de tomar parte en los actos.

### Llegada de las Autoridades y relevo de la Guardia de Honor

Poco a poco después de las 11 fueron llegando nuestras Autoridades y a las 12 menos cuarto subían juntamente con los Jefes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. e invitados a ocupar la tribuna levantada al efecto.

Acto seguido llegó la Centuria de Cadetes José Antonio, de reciente formación, que iba a relevar la guardia. Previa la autorización del Delegado Provincial de O. J. los Flechas terrestres relevaron a los navales que habían ido a formar a la cabeza de los que después tenían que desfilar.

En la tribuna estaban: El Comandante de Marina, con su distinguida esposa doña Engracia López. El señor Rodríguez Acosta representaba a Su Excelencia el Almirante Jefe de esta Base Naval, don Francisco Moreno Fernández; el señor Roselló, representando a su Excelencia el Comandante Militar; el Alcalde don Mateo Zaforteza, acompañado de su hija, secretaria Provincial de Falange Femenina; el Delegado Provincial de O. J.; el Jefe de Milicias de O. J.; Delegado de Justicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; Delegado de Hacienda don Mateo Ros; Administrador de Propiedades, don Lorenzo Pastor; Delegado de Administración y Tesorería de FET; Delegado de Auxilio Social; Delegado de Investigación; Consul de Italia, señor Ramonondo; Vice-Presidente de la Diputación, don José Moragues; Delegado de Sindicatos; Jefe Provincial accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; Jefe de Educación Física; Delegado Provincial de Prensa y Propaganda; Jefe del tren automovilista; Jefe femenina de Prensa y Propaganda; Delegado de Trabajo, señor Espejo; una representación de la Jefe Provincial, acompañada de su Secretaria particular.

Una vez subidos a la tribuna las autoridades, la banda de música de Falange que se había colocado frente a la misma para amenizar el acto interpretó el Himno de Falange; dando los gritos rituales del final el Sr. Rodríguez Acosta.

### Empiezan los discursos

Habló el Pelayo Juan Miralles: «Excmos. Sres., Camaradas todos de la Revolución Nacionalindustrialista. Cuando en el siglo 19 los soldados de Napoleón ollaron las tierras de España, cuando la Patria se hallaba en peligro fué unánime el grito de salvación, el pueblo se desbordó y con dos héroes Daoiz y Velarde al frente, pueblo y ejército corrieron juntos como un solo hombre las calles de Madrid venciendo a las huestes de Napoleón dispuestas a oprimir a nuestra siempre querida España. Nuestro acto de hoy es un acto de homenaje a aquellos héroes que vertiendo generosamente su sangre tan bravamente lucharon hasta morir si fué preciso, para la independencia y para el porvenir de España. Hoy que se conmemora la gesta de aquellos hombres de 1808 y los que vestimos la camisa azul alzamos nuestra voz en homenaje a tanta honradez y a tanta heroicidad y juramos que cuando seamos hombres nuestro mayor orgullo y nuestra Santa Decisión será en defensa de la Patria. Camaradas: Por Dios pues; por Franco y por José Antonio, gritemos

todos ¡Arriba España! El Flecha Naval Severino Redondo dijo: Las flechas navales venimos aquí con el entusiasmo de las juventudes marítimas que desean revivir los grandes triunfos y las grandes glorias de España. Las figuras de Daoiz y Velarde serán siempre figura y ejemplos de heroísmo y por tanto en el día de hoy no solo debemos rendirles homenaje sino asegurar que cuando la Patria lo exija hemos de imitar su gloriosa gesta. Camaradas, así los de la tierra como los del mar rindamos hoy, pues, el justísimo homenaje a la memoria de tan predilectos cuan valientes hijos de España y recordemos especialmente también a quien sembró la semilla para que floreciese la nueva España que nace. Recordemos al Ausente José Antonio y sean nuestros mejores pensamientos y nuestros más cálidos amores para tal obra que es la que nos va legado a esta España Una, Grande y Libre que forja admirablemente nuestro insignie Caudillo el Generalísimo Franco, sobre la base de los puntos tan sabiamente marcados. Recordemos en estos momentos también a aquellos que supieron luchar por la causa y que en holocausto a la misma murieron si fué preciso aun que fuera de un tiro o de una puñalada por la espalda. Recordémoslos y roguemos por ellos, fueron también unos verdaderos héroes. Recuerda igualmente a los que gloriosamente murieron a bordo del «Balears» que lo hicieron cara al sol y siempre con el bendito nombre de España en los labios. Si precisa—añade—sepamos morir como ellos. Termina diciendo: Camaradas de tierra y del mar, gritad conmigo ¡Arriba España!

A continuación subió a la tribuna para hacer uso de la palabra el, Caudete Miguel Servera. Excmo. Señor Camaradas azules de Falange. Era el 2 de mayo de 1808 cuando unos ambiciosos extranjeros trataron de invadir a España. Creían que los españoles íbamos a sucumbir en sus manos pero no sabían que tenían en frente a un pueblo decidido y valiente dispuesto a hacerle pagar cara su osadía. El pueblo se levantó como un solo hombre y de entre él surgieron Daoiz y Velarde que ofendieron su vida en honra y defensa de la Patria. En tal forma el pueblo consiguió salvar su libertad y recabar su independencia. Nuestra Patria se hundía también cuando en medio de muchísimos españoles dispuestos al sacrificio surgió un hombre que se llama José Antonio, que tuvo que luchar y, luchó enconadamente para plasmar al nuevo Estado Español que en estos momentos resplandece. Se extiende en consideraciones sobre la obra del Generalísimo Franco y de José Antonio Primo de Rivera, ensalzándola y haciendo observar que mientras los sicarios de Rusia venían a España, con el puño levantado, en forma amenazadora, Falange viene con el brazo en alto y con la mano extendida como signo glorioso de paz y concordia. La de hoy es una verdadera guerra de Independencia, lucha entre unos hombres sin Dios y otros que lo hacen para honra y gloria del que todo lo puede y para hacer grande a España y feliz a su pueblo. Pide la ayuda de todos para la cruzada que está librando y termina dando vivas a España que son frenéticamente contestados y aplaudidos. El Jefe accidental de F. E. T. y de las J. O. N. S., da a continuación en nombre del Jefe Provincial, las gracias a todos los que han contribuido a realizar este acto y dice que los Flechas son pobres y que están animados, a pesar de su corta edad, del mayor espíritu de sacrificio, habiéndole ofendido ya algunos de ellos, su vida a la Patria a bordo del Glorioso Crucero «Balears», y que nosotros debemos contribuir con nuestros donativos a que vistan decentemente todos los Flechas de mar y tierra y termina dando las gracias por anticipado y con un fuerte grito de ¡Arriba España! Los oradores fueron todos ovacionados coreándose el grito final que dieron.

### El desfile

Acto seguido empezó el desfile por el siguiente orden: Flechas navales; Centuria José Antonio (cadetes que constituyese su primera salida); flechas; segunda Centuria, Onésimo Redondo (cadetes); Primera Centuria Flechas Alcázar Toledo. Terminado el desfile la banda interpretó el Himno Nacional que fué escuchado brazo en alto por todos los concurrentes. Los balcones y fachadas de la Ciudad, sobre todo las del Paseo de General Franco estaban engalonadas y al acto asistieron numerosísimas personas.

En la Catedral La puerta principal de la Basílica aparecía adornada con guirnaldas de flores. En el interior, desde el portal hasta el altar mayor, cubrían la carrera falangistas y pelayos, conteniendo

el gentío que allí se había congregado. Lucía el templo en la capilla real, la iluminación espléndida de las grandes solemnidades, y en el órgano, al entrar los recién casados, se ejecutó un himno nupcial. Las parejas matrimoniales ocuparon bancos para ellos colocados adrede, cerca del altar mayor, y a los lados de aquéllos, se sentaron los padrinos de boda. Ocuparon también asiento de preferencia: El Presidente de la Audiencia, señor Delgado Vaquero; el Delegado provincial Sindical; la Delegada provincial de los Sindicatos. Femeninos; el Auditor de Guerra; el Delegado de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS; el Delegado de Trabajo, señor Espejo; el Delegado de Auxilio Social, don Manuel Ferrer, en representación del Delegado de Hacienda, y el jefe de Seguridad, señor Ferrer. También, en sitios de preferencia, se hallaban las familias de los desposados. El Inspector general Castrense, en el altar mayor, celebró el Santo Sacrificio de la Misa, en la que comulgaron los contrayentes. Terminada la Misa, el Rdvmo. Señor Obispo de Vich hizo entrega a los noveles esposos de los anillos de boda, de acero, obsequio de la Casa Buades. Seguidamente se cantó una Salve. **Hacia la Casa Primo de Rivera** A la salida de la Catedral, las noveles parejas desfilaron por debajo de un arco formado por los lábaros de Falange, en la plaza de la Seo, mientras que la banda de música ejecutaba los himnos y cantos nacionales, oídos por el numeroso público allí congregado, brazo en alto. Luego, poco a poco, fué organizándose la comitiva, y en automóviles, cedidos galantemente por el Sindicato de Taxisistas de la O. N. S., los novias, padrinos y familias de aquéllos, se trasladaron a la Casa Primo de Rivera. El paso de la comitiva, que recorrió el itinerario de antemano fijado fué presenciado por numeroso público que aclamaba, con entusiasmo, a los desposados. **Desayuno.—Discurso** En la Casa Primo de Rivera fué servido a los que acababan de contraer matrimonio, padrinos, familias de aquéllos y otros invitados, el típico almuerzo de bodas: chocolate, ensaimadas, dulces y vinos generosos. Durante el almuerzo, la banda de Falange ejecutó varias composiciones. El acto se celebró en el salón-teatro, que aparecía adornado con el escudo de España, banderas nacionales y de la Revolución nacional-sindicalista y los retratos del Caudillo y José Antonio. Al terminar el almuerzo, se levantó a hablar a los novios el Secretario provincial de F. E. T. y de las JONS, que ejerce accidentalmente el cargo de Jefe provincial, por ausencia de éste. Recuerda la fecha de la creación de los Sindicatos de la O. N. S. en Mallorca, que han venido—dice—a unir el capital y el trabajo, con el espíritu de humanidad y camaradería que el Caudillo exigió, en nombre de los caídos, en la actual Cruzada. Bien que exista esa corriente de armonía,—continuó diciendo—pero no basta eso para que una nación sea fuerte y poderosa; es preciso cubrir las bajas de los que dan su vida por la Patria. Y es por esto que Falange facilita el matrimonio con estas bodas del Dos de Mayo, asistiendo a ellas las primeras autoridades, que actúan de padrinos. Después de extenderse en consideraciones sobre la nueva España dice que van a desaparecer los jornales de hambre que existían en tiempos de la República. Los Sindicatos de Mallorca—añade—son los que han obsequiado, y no lo digo porque se lo agradezcáis, sino porque sepáis que tenéis el deber de defenderlos: A España se la defiende con las armas en la mano y con las herramientas de trabajo. Termina dando un viva a España, que es contestado por todos con entusiasmo. La banda, seguidamente interpreta «Cara al sol» que es oído, brazo en alto, con lo cual se da por terminado el acto.

**Margarita Andreu Gari** Comadróna - Cirujana (Hospedaje embarazadas) Consulta de 1 a 1 y de 3 a 5 Huerto de Torrella, 14. (Cerca Plaza Columnas).

**Leña de olivera** Aserrada para cocina y calefacción A precios económicos Servicio a domicilio Reina Esclaramunda, 24 - Teléf. 2872 Esquina Plaza Toros vieja

# Ayer se celebraron las Bodas Colectivas

### Apadrinaron a los contrayentes las autoridades.—El acto en la Catedral.—Desayuno en la Casa Primo de Rivera.—Discurso del jefe accidental de F. E. T. y de las J. O. N. S.—Constituyeron los actos un exponente de la marcha patriótica y de solidaridad totalitaria de la España de Franco

El acto de las Bodas Colectivas celebradas ayer revistió mayor solemnidad, si cabe, que el año anterior, resultando una fiesta altamente patriótica y simpática a la que se asociaron las primeras autoridades. En las parroquias.—Las parejas.—Los padrinos A las ocho de la mañana, en cada una de las iglesias parroquiales de esta ciudad, los párrocos respectivos bendijeron la boda de las parejas que a cada parroquia habían correspondido. A la llegada a los respectivos templos, elementos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, entregaron a las que se iban a desposar sendos ramos de flores. Las parejas que contraerán matrimonio son las siguientes: Enrique Juan Marçillo-Carmen Plaza Iserte, Francisco Vidal Serra-Catalina Serra Obrador, Pedro Benassar Morey-Jerónima Pons Roig, Jerónimo Quetglas Amella-Maria Barceló Gallart, Bartolomé Vicens García-Ana Oliver Ferrá, Miguel Muntaner Oliver-Margarita Adrover Bonet, Juan Galmés Llinás-Catalina Carrió Gallart, Miguel Serra Vich-Maria Cardona Ramón, Antonio Adell Pons-Maria Giralta Servera, Antonio Zanoquera Cañellas-Antonia Torres Bisbal. Antonio Oliver Munar-Margarita Pascual Oliver, Antonio Munar Alberti-Margarita Pons Coll, Vicente Pons Rotger-Antonia Ramón Amengual, Jaime Moyá Ramón-Margarita Servera Amengual, Lorenzo Beltrán Reynés-Antonia Muntaner Aloy Bartolomé Humbert Vives-Catalina Humbert Galmés, Miguel Moragues Perelló - Juana Pascual, Massanet, Bartolomé Bonet Nadal-Maria Font Riera, Guillermo Febrer Santandreu-Antonia Andreu Riera, Antonio Fullana Melis-Isabel Galmés Mascara, Miguel Santandreu Humbert-Cefeirna Blanquer Santos, Antonio Valls Bonnin-Juana Serra Capó, Lorenzo Femenias Mateu-Francisca Segura Nicolau. José Bonnin Aguiló-Victoria Bonnin Riera, Gabriel Salvá Comas-Isabel Palmer Mir, Juan Torres Vilanova-Josefa Roselló Cerdá, Martín Gomila Buades-Maria Benassar Bernat, José Martorell Liabrés-Antonia Frau Vidal, Antonio Perelló Bestard-Catalina Perelló Martorell, Pedro Capó Solivellas-Juana Capó Capó y Sebastián Capó Aloy-Catalina Oliver Liabrés. Actuaron como padrinos, en cada parroquia, las primeras autoridades. En Santa Cruz, el Almirante jefe de la escuadra de bloque y de las fuerzas de Tierra, Mar y Aire afectos a este servicio, don Francisco Moreno Fernández y su señora. En Santa Eulalia, el Comandante general militar y señora, sustituidos por el ayudante de dicha autoridad, comandante don Celestino López Pardo y la Srta. Catín Ballester Jefe de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. En San Nicolás, el Gobernador civil don Miguel Fons y señora. En San Jaime, el Alcalde don Mateo Zaforteza Musoles y su hija María de la Purificación, y los jefes provinciales de Falange don Pablo Saiz Gralla y doña Catalina Suredda Dezcallar. En San Miguel, el Comandante Militar de Marina, señor Rodríguez Acosta y señora. En el Sagrado Corazón, del Ensanche, el Delegado de Orden público, don Victor Enseñat y señora. En San Nicolás, el vice-presidente de la Diputación don José Moragues y la señorita María Luisa Ramonell, Regidora de Administración e Intendencia de Falange.

**En la O. N. S.** Terminada la ceremonia religiosa de la boda los recién casados, en automóviles, se dirigieron a la Delegación Provincial de la O. N. S., donde se organizó la comitiva para marchar a la Catedral. A las nueve y cuarto comenzó el desfile hacia nuestro primer templo. Abrieron marcha los lábaros de Falange, seguía una pareja de «xirimias» y un numeroso grupo de bellas muchachas, vestidas con el traje típico de payesa. Iban a continuación las parejas de novios, que eran aclamadas por la muchedumbre que allí se había congregado. De los novios, algunos vestían de uniforme: Ejército, Marina, Falange, y los otros de paisano; en cuanto a las novias, casi todas vestían traje negro y algunas pocas de blanco.

**En la Catedral** La puerta principal de la Basílica aparecía adornada con guirnaldas de flores. En el interior, desde el portal hasta el altar mayor, cubrían la carrera falangistas y pelayos, conteniendo

el gentío que allí se había congregado. Lucía el templo en la capilla real, la iluminación espléndida de las grandes solemnidades, y en el órgano, al entrar los recién casados, se ejecutó un himno nupcial. Las parejas matrimoniales ocuparon bancos para ellos colocados adrede, cerca del altar mayor, y a los lados de aquéllos, se sentaron los padrinos de boda. Ocuparon también asiento de preferencia: El Presidente de la Audiencia, señor Delgado Vaquero; el Delegado provincial Sindical; la Delegada provincial de los Sindicatos. Femeninos; el Auditor de Guerra; el Delegado de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS; el Delegado de Trabajo, señor Espejo; el Delegado de Auxilio Social, don Manuel Ferrer, en representación del Delegado de Hacienda, y el jefe de Seguridad, señor Ferrer. También, en sitios de preferencia, se hallaban las familias de los desposados. El Inspector general Castrense, en el altar mayor, celebró el Santo Sacrificio de la Misa, en la que comulgaron los contrayentes. Terminada la Misa, el Rdvmo. Señor Obispo de Vich hizo entrega a los noveles esposos de los anillos de boda, de acero, obsequio de la Casa Buades. Seguidamente se cantó una Salve. **Hacia la Casa Primo de Rivera** A la salida de la Catedral, las noveles parejas desfilaron por debajo de un arco formado por los lábaros de Falange, en la plaza de la Seo, mientras que la banda de música ejecutaba los himnos y cantos nacionales, oídos por el numeroso público allí congregado, brazo en alto. Luego, poco a poco, fué organizándose la comitiva, y en automóviles, cedidos galantemente por el Sindicato de Taxisistas de la O. N. S., los novias, padrinos y familias de aquéllos, se trasladaron a la Casa Primo de Rivera. El paso de la comitiva, que recorrió el itinerario de antemano fijado fué presenciado por numeroso público que aclamaba, con entusiasmo, a los desposados. **Desayuno.—Discurso** En la Casa Primo de Rivera fué servido a los que acababan de contraer matrimonio, padrinos, familias de aquéllos y otros invitados, el típico almuerzo de bodas: chocolate, ensaimadas, dulces y vinos generosos. Durante el almuerzo, la banda de Falange ejecutó varias composiciones. El acto se celebró en el salón-teatro, que aparecía adornado con el escudo de España, banderas nacionales y de la Revolución nacional-sindicalista y los retratos del Caudillo y José Antonio. Al terminar el almuerzo, se levantó a hablar a los novios el Secretario provincial de F. E. T. y de las JONS, que ejerce accidentalmente el cargo de Jefe provincial, por ausencia de éste. Recuerda la fecha de la creación de los Sindicatos de la O. N. S. en Mallorca, que han venido—dice—a unir el capital y el trabajo, con el espíritu de humanidad y camaradería que el Caudillo exigió, en nombre de los caídos, en la actual Cruzada. Bien que exista esa corriente de armonía,—continuó diciendo—pero no basta eso para que una nación sea fuerte y poderosa; es preciso cubrir las bajas de los que dan su vida por la Patria. Y es por esto que Falange facilita el matrimonio con estas bodas del Dos de Mayo, asistiendo a ellas las primeras autoridades, que actúan de padrinos. Después de extenderse en consideraciones sobre la nueva España dice que van a desaparecer los jornales de hambre que existían en tiempos de la República. Los Sindicatos de Mallorca—añade—son los que han obsequiado, y no lo digo porque se lo agradezcáis, sino porque sepáis que tenéis el deber de defenderlos: A España se la defiende con las armas en la mano y con las herramientas de trabajo. Termina dando un viva a España, que es contestado por todos con entusiasmo. La banda, seguidamente interpreta «Cara al sol» que es oído, brazo en alto, con lo cual se da por terminado el acto.

**Margarita Andreu Gari** Comadróna - Cirujana (Hospedaje embarazadas) Consulta de 1 a 1 y de 3 a 5 Huerto de Torrella, 14. (Cerca Plaza Columnas).

**Leña de olivera** Aserrada para cocina y calefacción A precios económicos Servicio a domicilio Reina Esclaramunda, 24 - Teléf. 2872 Esquina Plaza Toros vieja

# Torneo Liga Mallorca

### El Athletic vence al Balears por uno a cero

En el campo de Sa Punta se jugó el domingo el partido Athletic-Balears, correspondiente al Torneo de Liga de Mallorca. Los equipos estuvieron integrados por los siguientes jugadores: Athletic: Bosch; Sintés, Florit; Gomila, Gregorio, Genovard; Gari, Ferrer, Fiol, Coto y Borrás. Balears: Comas; Monserrat, Valls, Company, Puigserver, Gallera; Fornés, Reyaltute, Albella, Maimó y Terradellas. Arbitro: Fuster. El Athletic dominó durante todo el partido teniendo una actuación inmejorable. Todas sus líneas respondieron perfectamente. Las escasas intervenciones del novel guardameta fueron de gran oportunidad. La delantera demostró gran competencia y su línea media, repartió muy bien el juego. El Balears se vió materialmente arrollado por los «athléticos» no llegando a entenderse lo mas mínimo. El único goal que se marcó fué durante la primera parte, consiguiéndolo el interior Ferrer. Del arbitraje de Fuster se protestaron por el público algunos de sus fallos. Durante la primera parte dejó de señalar algunas faltas que desde luego perjudicaron a uno de los bandos contendientes. El partido se llevó siempre a gran velocidad pero sin acudirse al juego violento. La concurrencia regular. **Constancia, 6 — Mallorca, 1** En Inca también se jugó un partido de Liga conteniendo el Constancia F. C. y el Mallorca. La victoria correspondió a los locales, quienes se apuntaron seis goals contra uno de los «mallorquinistas». Fué un partido de pleno dominio del Constancia, no encontrando enemigo. Durante la primera parte se marcaron tres goals siendo su autor Paris. En el segundo tiempo Hernández marcó dos mas y otro Antolin. El del Mallorca lo consiguió Berrocal. Los equipos estuvieron integrados por los siguientes jugadores. **Constancia:** Company; Riera, Vera; Rotger, Ordinas, Prats; Paris, Mesquida, Antolin, Hernández y Portugués. **Mallorca:** Abad; Cerdá, Mesquida; Sánchez, Guzmán, Liras; Pocovi, Felipe, Oliver, Berrocal y Gomila. Arbitro: Font.

Agricultores mallorquines! La Junta Reguladora de Importación y Exportación de Baleares, cumpliendo órdenes de esta Delegación, que las recibió del Gobierno, procede a la liquidación definitiva de la Campaña Almendrera de la Isla correspondiente a 1937-38. Acaba también de hacerlo respecto a la de Ibiza. Los resultados son bien halagüeños, y mas elocuentes que las palabras para ensalzarlos, son las cifras que determinan el precio definitivo unitario por quintal mallorquín, de 183'55 ptas., lo que equivale a 433'17 pesetas por quintal métrico. Aun cuando vosotros os dareis perfecta cuenta de que esta cifra no se alcanzó en los últimos años, quiero ponerlo en evidencia anotando los tipos a que se pagó la almendra mallorquina en los últimos diez años: Año 1928, quintal mallorquín 153'41 ptas., quintal métrico 362'04 pesetas. Año 1929, quintal mallorquín 166'01 ptas., quintal métrico 391'76 pesetas. Año 1930, quintal mallorquín 148'20 ptas., quintal métrico 342'75 pesetas. Año 1931, quintal mallorquín 157'82 ptas., quintal métrico 372'49 pesetas. Año 1932, quintal mallorquín 167'41 ptas., quintal métrico 395'06 pesetas. Año 1933, quintal mallorquín 145'59 ptas., quintal métrico 343'57 pesetas. Año 1934, quintal mallorquín 111'94 ptas., quintal métrico 264'16 pesetas. Año 1935, quintal mallorquín 102'10 ptas., quintal métrico 240'95 pesetas. Año 1936, quintal mallorquín 132'73 ptas., quintal métrico 313'23 pesetas. Año 1937, quintal mallorquín 169'40 ptas., quintal métrico 399'79 pesetas. Año 1938, quintal mallorquín 183'55 ptas., quintal métrico 433'17 pesetas. He aquí realidades que el Estado del Caudillo Franco pone en practica sin alharacas ni embaucamientos de promesas. Cuando en Octubre de 1936 fui consultado por la Junta Técnica sobre el problema de la almendra de Baleares, puse de relieve la importancia del asunto y encarecí la necesidad de operar a modo de una gran Cooperativa de productores y exportadores, firmemente solidarizada con una gerencia única que defendiera con el máximo interés tan preciado producto de la tierra. El Gobierno así lo entendió y para poner en practica urgentemente y sin obstáculos esa idea, se decidió la incautación de la cosecha. Pero hay que advertir que en este caso la palabra incautación tuvo y tiene un sentido muy diferente del que comunmente se le atribuye. Incautación quiso decir entrega de toda la cosecha en acto voluntario y de colaboración por parte de los agricultores y tenedores de almendra, para que el esfuerzo del cultivador no quedara frustrado por las mil incidencias que las circunstancias presentaban, poniendo en peligro el valor de tan estimable cosecha. La almendra fué vendida por el Estado, por cuenta del productor, al que ha rendido cuentas con las liquidaciones presentadas. La gestión fué ejecutada por la Junta Reguladora, cuya austeridad gestora me complazco en proclamar, cumplimentando órdenes de la Comisión primero y luego Ministerio de Industria y Comercio. Todos los beneficios se han distribuido entre los productores, sin descuento ni baja de ninguna clase. Ha sido, en la

forma de actuar esta Delegación con la Junta Reguladora la gestora de una gran Cooperativa como puede haber similares en las mejores organizaciones mundiales, formadas por productores plenamente convencidos de la necesidad de la sindicación para el mejor fomento y defensa de los intereses agrícolas. El Estado no fué mas que administrador. Dos campañas de experiencia son lección insuperable para que el cultivador, grande o pequeño, advierta las ventajas inmensas de la cooperación. Y si de ello estais convencidos, no falta mas que dar forma legal a esta actuación que bajo la dirección del Estado se ha venido practicando. En cualquier actividad de la Nación, el Nuevo Estado que por eso se llama Nacional-Sindicalista, necesita del ciudadano la mayor colaboración para que los rendimientos sean óptimos, individual y colectivamente, que eso es en definitiva la economía nacional. Así haremos nuestra España UNA, con la unidad de ideales para su mejoramiento; GRANDE, por el desarrollo provechoso de sus energías; LIBRE, por el sentido genuinamente español de sus determinaciones. Agricultores mallorquines ¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! El Delegado del Ministerio de Industria y Comercio, **Luis Garcia Guijarro.**

## Delegación especial del Ministerio de Industria y Comercio de Baleares

RELIGIOSAS Santos del día La Invención de la Santa Cruz. Cuarenta Horas Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Catalina de Sena, en honor de Nuestra Señora del Smo. Rosario. Exposición a las siete y media de la mañana. Por la tarde, a las siete rezo del Santo Rosario, solemne ejercicio del Triduo con sermón. reserva, de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum. —Empiezan en la iglesia del Convento de la Concepción, dedicadas al Santo Cristo del Nogal. A las siete Misa conventual y preces de rogativas, siguiendo con misas rezadas. A las diez, Tercia solemne, y a las diez y media, Misa mayor a voces cantada por la Rda. Comunidad con sermón por don Antonio Sancho, Canónigo Magistral. Acto seguido exposición de S. D. M. Por la tarde a las siete Rosario, Estación, Mes de María, Ejercicio de las Cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo, Credo de Romeu y sermón por el mismo orador de la mañana, reserva de Su Divina Majestad. **Visita** A la Virgen del Confalón en Santa Eulalia.

ALFOMBRAS DE GOMA Para delanteras y estribas, de autos, embarcaciones, baños, aislamiento, etc., etc. **CASA CODINA** LA CASA DE LAS GOMAS (Junto Borne.—Palma) El número de nuestro teléfono es el 1745

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

CRÓNICA

## Crónica internacional

LONDRES

Ante la Cámara de los Comunes, presentes en su totalidad, y con una enorme cantidad de público y la asistencia de los principales miembros del cuerpo diplomático, pronunció ayer tarde Mr. Chamberlain un discurso muy importante con el que ha quedado iniciado el debate para la aprobación del acuerdo anglo-italiano. La moción que ha de votarse dice así: «La Cámara aprueba los resultados de las recientes conversaciones italo-británicas, contenidas en el acuerdo firmado en Roma el 16 de abril.»

Mr. Chamberlain rechaza la objeción laborista, llena de desconfianzas y recelos contra Italia; dice que no vale la pena refutarla, ya que se basa toda ella en suposiciones arbitrarias y gratuitas. Entre grandes aplausos de la Cámara afirma Mr. Chamberlain que con el acuerdo se ha dado un primer paso decisivo hacia un estado de cosas más claro, tranquilo y seguro en la vida general de Europa. Y desde luego se han establecido sobre una base firme las relaciones de Inglaterra e Italia, lo mismo en lo que toca al Mediterráneo que al África oriental y septentrional, que en el oriente y centro de Asia. Pero los beneficios no alcanzan solo a los dos países firmantes, sino que pueden irradiar y repercutir en otras naciones de Europa.

En lo que respecta a la conquista de Etiopía, el gobierno inglés ha reconocido este hecho por considerar este reconocimiento como parte integrante de una pacificación general, y porque afecta al interés general es por lo que ha llevado esta cuestión al Consejo de la Sociedad de Naciones, para ser discutida en la próxima sesión del día 9 del corriente.

En cuanto al punto español, el primer ministro británico censura una vez más a la oposición laborista por el hecho de afirmar con extrema ligereza que no se puede contar con las promesas del gobierno italiano. Chamberlain declara que tiene plena y absoluta confianza en estas promesas y expresa la certidumbre de que serán mantenidas de buena fe, tanto en el espíritu como en la letra. Rechaza la doctrina según la cual es imposible que las democracias negocien y lleven a cabo una buena entente con los Estados totalitarios. En opinión del orador, el hecho de que Francia, después de haberse aprobado el acuerdo anglo-italiano, decidiera abrir también negociaciones análogas, es la mejor prueba de que el acuerdo de Italia con Inglaterra ha creado en Europa un nuevo ambiente mejor que el que antes existía.

Termina diciendo que hoy existe una nueva Italia, que bajo el impulso y guía de la personalidad de Benito Mussolini está creando una potente vida con un espíritu de vanguardia internacional, y gracias al reciente acuerdo Inglaterra puede sostener con ella una saludable amistad tan fuerte como fué la que sostuvo con la Italia antigua...

Enormes aplausos estallaron en la Cámara al final del discurso de mister Chamberlain.

PARIS

Poco a poco va cediendo el estado febril de la prensa francesa, que días pasados estaba alarmada por los últimos diálogos diplomáticos, que se le antojaban todos diálogos estratégicos. El premier inglés mister Chamberlain, ha declarado en la cámara, como hemos dicho anteriormente, que Francia se ha mostrado muy propicia a seguir el ejemplo de Inglaterra abriendo gestiones para llegar a una aproximación con Italia. Pero ahora estas cuestiones pasan a segundo plano, porque el primer plano del interés internacional lo ocupa en todos los periódicos el viaje que hoy realiza a Roma el Führer canciller.

El franco está bajando otra vez. La libra esterlina, que el día 27 se cotizó a 170,15, se ha cotizado hoy a 172,85. La política francesa da una impresión de desorientación, no sólo para el extranjero sino para su misma prensa nacional, que ya no sabe como enjuiciar a su gobierno.

Continúa la intervención escandalosa, tolerada por el gobierno, en la guerra de España. Día tras día van pasando camiones y vagones cargados de hombres y de material con destino a la zona roja en los días 16 y 18 pasaron dos mil mercenarios en dirección a Barcelona. Y en el puerto de Brest acaban de embarcarse algunos millares de toneladas de material. «L'Action Française» sigue denunciando el paso a través de los Pirineos, de tanques cañones y aviones, y llega a decir que después del advenimiento al poder de Mr. Daladier la ayuda a los rojos casi tiene carácter oficial...

ROMA

La clásica ciudad eterna se encuentra en estos momentos llena de febril emoción, dispuesta a recibir al egregio huésped; como novia engalanada en los instantes que preceden

a la ceremonia nupcial. En vísperas de fiesta grande, en que volcará su corazón y extenderá todas sus galas en obsequio al Guía genial de un potente pueblo que viene a rendir visita cordial al Conductor de la nueva Italia. Parece que el aire mismo espera el acontecimiento: que las gentes caminan mas deprisa por las calles, que los niños tienen mas risas y mas gracias en sus rostros, que la mujer romana, la «donna» bellísima, dice mas cosas en sus miradas.

En la nueva estación Ostiense, especialmente levantada para recibir al Führer se ha instalado una iluminación fastuosa, que dará a Roma en medio de la noche el aspecto fantástico de una inmensa gema, de un fragmento de sol. Y su potente luz acompañará el visitante hasta el palacio de Venecia, a lo largo de cuyo trayecto brillarán fulgentes ante su vista de germano ilustre los monumentos de Roma Inmortal. Dos mil proyectores de enorme potencia iluminarán este primer itinerario, «via Hitler», como ha sido expresamente llamado.

Los servicios eléctricos han instalado en Roma mas de 150 kilómetros de nuevos cables y luces por una potencia total de 3.500 kilowatts. Nada menos que dos meses se han invertido en este trabajo, en la preparación de esta solemnidad a tono con la grandeza de la ciudad histórica, que hará vivir unas jornadas de emoción sin par, evocadoras de la Roma de César Augusto, a los descendientes actuales que el genio de un hombre ha sabido reintegrar a sus más brillantes épocas históricas.

Procedentes de Berlín han llegado ya mas de cien periodistas alemanes, luciendo su camisa parda, redactores cinematográficos, fotógrafos, locutores de radio, etc., etc. Ayer por la mañana el ministro italiano de la educación, Alfieri les ofreció un almuerzo en el Casino de oficiales del ejército, donde pronunció un discurso, poniendo de relieve la solidez en el orden cultural del eje Roma Berlín.

Las últimas noticias de Alemania dan cuenta de que el Führer partió de Berlín ayer a las 4'44 de la tarde; que una gran multitud le acompañó hasta la estación, donde el embajador italiano le entregó una publicación magníficamente ilustrada que contiene el programa de las manifestaciones que tendrán lugar durante su residencia en la ciudad del Tiber. Adolfo Hitler llegará a Roma esta noche a las 8 y se hospedará en el Quirinal, donde ha de residir durante su estancia en ella. Preparemos nuestra atención para estar pendientes durante unos días de este gran acontecimiento internacional.

## Otra vez hemos roto el frente rojo

A pesar del aguacero y del estado del piso, las tropas del General Varela asaltaron las posiciones enemigas, tornando baldío el esfuerzo de los marxistas al construir trincheras y parapetos.—Elogio de los soldados de España

Pocas veces ha sentido el cronista hondamente su emoción por los soldados de Franco como en este día de hoy. Pocas veces ha sentido tan de verdad, tan dentro del corazón su gratitud por estos muchachos que solo piensan en combatir y avanzar para cubrirse un día y otro de gloria, clavar la bandera de España en cada jornada en un nuevo pedazo de la tierra roja para redimirla para siempre de la tiranía a que ha estado sometida.

En la jornada del dos de Mayo, bajo un temporal de agua, granizo y viento, los soldados de Castilla, una vez más han roto el frente enemigo. El servicio meteorológico había presagiado para el día de hoy bonanza relativa y ante esa promesa el general Varela preparó sus unidades para proseguir su ya iniciado y victorioso avance. No había hecho más que amanecer Dios, cuando los primeros nubarrones cernieron sobre la Sierra de Pobo, descargaron fortísimos aguaceros que a todas luces han sido presagio de una nueva y larga borrasca. A pesar de ello las tropas que ya habían iniciado su avance, lo continuaron y haciendo caso omiso de las inclemencias del tiempo y a pesar del estado del piso, comenzaron su serie de asaltos a las posiciones enemigas para una tras otra, ocupar todas las líneas defensivas levantadas afanosamente en estos días por los rojos.

Porque no tendré que jurarlo para que me creáis si digo que en los días de calma obligada por el temporal una vez más fueron aprovechados por los rojos para hacer lo que en términos de guerra se llama costra, es decir, que han cavado como desesperados, hondas trincheras, puestos alambrados, levantado parapetos en todas sus cuatro líneas de profundidad y por todo lo largo del frente al Noroeste de Teruel, pero su trabajo una vez más resultó baldío. He aquí un tormento que al Dante se le olvidó incluir entre las maravillas que describe en su Infierno: el tormento de cavar y construir defensas que son inexpugnables para verlas caer ante el ímpetu de nuestros soldados y correr sin descanso para encontrar un terreno lo suficientemente alejado de nuestras líneas para en él levantar y construir nuevos parapetos, cavar de nuevo handas trincheras y volverlas a perder a los pocos días en cuanto empieza el empuje de

nuestros soldados. El Infierno desesperante que supone el cavar fortificaciones que de nada les sirven ante el acoso que tienen los soldados, de España. He aquí un tormento, repito, que seguramente no había podido ni imaginar siquiera el prodigioso vate italiano.

A media mañana el frente estaba roto, como digo. Hacia tal viento a aquella hora que los aviones que habían acudido para cumplir su deber de batir las fortificaciones enemigas, tuvieron que retirarse para con ello, una vez más, demostrar su pericia de no sufrir ningún contratiempo. Ya roto el frente continuó entre las rachas de viento, granizo y lluvia el avance de las divisiones. Se habían propuesto los soldados de Castilla lograr hoy todos los objetivos señalados como si no ocurriese nada de particular en la atmósfera. Todo era nada ante su valor constante de abnegación moral y fortaleza física. La lluvia empapaba sus ropas, pero el calor de sus corazones las secaba: No les vi nunca avanzar con tanto denueño y tal seguridad de firmeza. Un asombro, un verdadero prodigio.

En cambio ellos, los rojos, por no tener que sufrir las inclemencias de la lluvia, decidieron desde los primeros momentos, batirse en retirada y salieron corriendo ante los bravos de Varela, que tomaron todas las cotas fortificadas al S. de la Muela y de Jarque. A las 4 de la tarde se ocupaban las Ramblas y el puerto de las Flechas; más de 10 kilómetros de avance de profundidad por 15 de profundidad por 15 de frente, ganaron hoy nuestros soldados. La bandera de España se clavaba triunfadora en lo alto de 15 o 20 cotas, posiciones importantes y jalones de futuras victorias. Es verdad que no sentimos en nuestra retina la impresión alegre de ver reflejados los colores rojo y gualda porque la lluvia había pegado el palo santo a los mástiles; pero no importa: los mástiles estaban allí, como dirigiéndose al cielo y pregonando una vez más la victoria de los soldados de Franco.

EL TEBIB ARRUMI

## Muchacho

para cocina de unos 14 años se necesita en la «Pensión Ibérica», calle de la Concepción, 9.

## PROTECTORA

HOY Y TODOS LOS DIAS A LAS 3'30

Un espectáculo supremo!

Edmund Lowe  
Ruth Etting  
Gloria Stuart  
Paul Lukas  
Chester Morris  
Douglas Montgomery  
Binne Barnes  
Roger Pryor  
Boris Karloff  
Bela Lugosi  
Alice Withe  
June Knight  
Henry Armetta...  
...y muchos más!

en la gran atracción musical

## El don de la labia

Un film que le hará olvidar los que más le gustaron!

En el mismo programa:  
CLARK GABLE  
JOAN CRAWFORD  
ROBERT MONTGOMERY

## Cuando el Diablo asoma

La más grande agrupación de estrellas en un mismo programa!

## Hoy, Protectora

SEGUROS contra defunciones

## La Funeraria LLORET

General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 2017 Palma de Mallorca

## Vendo

una casa frente al mar Ca'n Pastilla por 1.800 duros y varios solares pequeños, precios reducidos, y una casa cerca Plaza de Toros. Facilidades de pago.

Informes: Calle 11, núm. 10 (Junto Plaza de Toros).

## RIALTO y MODERNO

Jueves próximo

Grandioso estreno «Universal»

## LA EXCENTRICA

con May Robson, Charlotte Henry, Frankie Darro y Henry Armetta

Una película dramática, cómica «excéntrica» como su título

## BUCK JONES

en

## Morir con honor

Las verdaderas emociones del oeste americano

Estreno inmediato: El poder invisible el drama del futuro con BORIS KARLOFF y BELLA LUGOSI (los magos del terror)

## NACIONAL HOTEL

Armada, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

## Para teñir en casa Tintes «GEVI»

máxima concentración y la que resulta más económica por la cantidad que contiene el estuche.—PRESENTACION PATENTADA

## 12 FÓRMULAS GRATIS

Escribanos. Le mandaremos «gratuitamente» 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, «2.000 Procedimientos Industriales». Comprobarás así lo fácil que es fabricar muchos artículos que veníamos importando. Puede examinarse en buenas librerías.

PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO. CORUNA ESPAÑA

## El pacto anglo-italiano

Chamberlain en la Cámara de los Comunes explica el pacto y pone de relieve su importancia y la acogida que ha tenido en todo el mundo.—La oposición rectifica su postura contra el Gobierno

Londres.—El lunes en la Cámara de los Comunes el presidente Chamberlain ha pronunciado un discurso importante referente al Pacto anglo-italiano del día diez y seis de Abril. El presidente se mostró contrario a la moción presentada por la oposición que se pronunciaba contra el arreglo de Italia con Inglaterra en las cuestiones pendientes entre los dos países. Caracterizó a dicha manobra como un nuevo ensayo de perturbación. Todo observador neutral, declaró el presidente inglés, debe convenir en que en este caso la oposición no ha tenido el sentido común en lo que se refiere a los reproches que ha hecho al gobierno inglés.

Chamberlain hizo un examen de los hechos que precedieron al acuerdo y sobre la situación creada por la conquista de Abisinia que condujo en el año 1936 a un empeoramiento de las relaciones anglo-italianas. El acuerdo de «Caballeros» que se firmó en Enero de 1937 debía separar de una vez la tensión entre los dos países mediterráneos pero desgraciadamente contribuyó muy poco a dicho resultado. Al contrario las relaciones entre los dos países aumentaban de día en día y cuando yo me encargué de la presidencia después de Baldwin, las relaciones anglo-italianas eran muy malas.

En el mes de Julio del año pasado he escrito como respuesta a la amable carta del jefe del gobierno italiano, otra carta a Mussolini en donde le proponía un cambio mutuo de opiniones para separar las malas interpretaciones que había entre los dos países.

Mussolini respondió amablemente pero en vista de la inminencia de las vacaciones estivales, fué del todo imposible empezar las conferencias enseguida.

Finalmente Chamberlain habló del comienzo de las negociaciones entre los dos países el día veinte y uno del mes de Febrero que condujeron a la firma del pacto el día 16 de Abril.

El presidente inglés dijo, antes de hablar de los detalles del pacto, tengo que declarar su importancia en la línea que hemos seguido en lo que se refiere a nuestra política exterior. Hemos reclamado con frecuencia que nuestro fin primordial de nuestra política exterior es el mantenimiento de la paz, y el hacer los esfuerzos precisos para terminar la guerra fratricida de España. Para obtener esto importa tener confianza mutua y para ello es necesario separar la desconfianza y otras circunstancias que si fuesen ignoradas podrían conducir a la guerra.

Después el presidente siguió hablando de los acuerdos establecidos en el pacto así como sobre la importancia de los cambios de informaciones militares que contiene. Aseguro a la Cámara que la cuestión de Palestina tiene un papel importantísimo y lo ha jugado en dicho arreglo.

El conde Ciano ha dado una promesa verbal al embajador británico en Roma de que no pondrá ninguna dificultad a Inglaterra en Palestina y viceversa Lord Pert a dado una promesa semejante. Además el conde Ciano ha subrayado que las tropas italianas en Libia serán probablemente repatriadas hasta llegar a los contingentes de paz.

Chamberlain declaró que la firma del pacto ha dado ya sus primeros frutos y que la amistad ha reemplazado la hostilidad con Italia. Los efectos completos del Pacto no se dejarán sentir hasta que la cuestión española haya terminado y cuando Inglaterra vea la posibilidad de reconocer la conquista italiana del África Oriental.

En relación a la cuestión de los voluntarios en España, las sospechas que se han expresado varias veces de que Italia rechazaría la pretensión del Comité de no intervención de la retirada de los voluntarios italianos y de que trataría de tomar pie para establecerse en España, son totalmente inexactas. En una carta escrita por el conde Ciano, declaró que aceptaba la retirada de los voluntarios de España, y que una vez terminada la guerra española, se retirarían todos los voluntarios italianos.

En cuanto al reconocimiento de la conquista de Abisinia, el gobierno inglés ha dado ya los primeros pasos al indicar al secretario de la Sociedad de Naciones señor Avenol que pusiera dicho asunto en el orden del día 9 en la sesión que se ha de celebrar en Ginebra.

Esto no quiere decir, sin embargo, que aprobamos la manera como fué hecha dicha conquista ni que la Sociedad de Naciones se preste a cambiar sus resoluciones establecidas y relacionadas con el conflicto.

No es dicho asunto de la Sociedad de Naciones ejercer su influencia sobre los Estados para que reconozcan el imperio italiano sobre Abi-

sinia, sino que dicha cuestión atañe a cada nación en particular.

El gobierno inglés ha dicho que considera dicha medida como moralmente justificada si la pacificación europea es su consecuencia. Chamberlain subrayó que los Estados miembros de la Sociedad de Naciones así como Egipto y Francia han sido puestos al corriente de las negociaciones. Así el gobierno francés no solo ha aprobado el Pacto sino que se muestra partidario de firmar otro semejante.

El presidente inglés encontró curioso el caso que mientras el Pacto anglo-italiano había sido aprobado no solo por Francia y la Pequeña Entente y toda la prensa de Europa así como por los Estados Unidos, por sus cualidades de pacificación que tiene que tener sobre las naciones europeas, haya encontrado una desaprobación semejante en los bancos de la oposición de la Cámara de los Comunes.

Para Inglaterra el acuerdo equivale a una nueva era. Con dicho pacto Inglaterra que ha tenido con la vieja Italia tan buenas relaciones continuará igualmente con la nueva Italia, que bajo la fuerza y personalidad de Mussolini se ha desarrollado en forma tal que produce asombro, igualmente las mismas relaciones amistosas.

Separando las diferencias de opinión temporal, terminó diciendo Chamberlain, terminó expresando la esperanza de que la amistad hacia la nueva Italia se funde sobre la base de nuestras relaciones con la antigua Italia.

El discurso pronunciado, al que asistieron los embajadores de Italia y de la URSS fué interrumpido muchas veces por salvos de aplausos de los miembros gubernamentales.

Para terminar el diputado Morrison leyó en nombre de la oposición una moción cambiando su antigua postura contra el gobierno.

## Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios) Arbitrios: Carruajes de lujo, Casinos y Circulos de recreo, Inquilinato y mesas y sillones. - Anuales - Toldos y Marquesinas - 2.º semestre - Gramolas, Radio Gramolas y altavoces.

Queda abierta la cobranza en su periodo voluntario del 2.º trimestre de los Arbitrios Carruajes de lujo, Casinos y Circulos de recreo, Inquilinato, Mesas y sillones - Anual - Toldos y Marquesinas - 2.º semestre - Gramolas altavoces y Radio Gramolas del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el día 1.º de Mayo al 10 de Junio ambos inclusive, advirtiendo que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por 100 por único grado, quedando éste reducido al 10 por 100 si los satisfacen desde el día 20 de Junio al 30 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados. Palma, 23 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—VIVA ESPAÑA.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

## Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Consulta de 11 a 1. Domicilio: Hotel Victoria

## TENGA PRESENTE QUE LO ESENCIAL DEL MALTE

es el azúcar de Malta que debe contener cada grano.

Nuestra marca, el

Malte del Abate Kneipp

reune esta condición. Es lo que hace del Malte del Abate KNEIPP una bebida tan sana, nutritiva y de sabor tan semejante al café, no igualado por ninguna otra marca. Ya dice bien el proverbio: «EN EL MALTE KNEIPP ESTA LA SALUD».

Fíjese al comprar que los paquetes lleven el retrato y la firma del famoso Abate KNEIPP.



Fábrica de PAMPLONA - April 40